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ВСТУП 

Актуальність дослідження зумовлена державними вимогами до 

освіченості й моральності підростаючої особистості, приведення її у 

відповідність з соціально-політичними й економічними змінами в 

суспільстві. Важливу роль у цьому процесі відіграє заклад дошкільної освіти, 

який створюючи умови для повноцінного, інтелектуального та духовного 

розвитку своїх вихованців, готує їх до якісного засвоєння знань, умінь та 

навичок на інших рівнях освіти. 

Одним з ефективних засобів реалізації освітньо-виховних цілей і 

завдань завжди була і є дитяча книга – джерело знань, першооснова розвитку 

рідного мовлення, національної свідомості й культури. У зв’язку з 

поширенням інформатизації суспільства, зникає інтерес до книжки як і 

потреба в читанні, втрачається усвідомлення пріоритетної ролі її в 

людському житті, знижується роль сім’ї у залученні дитини до читання, 

внаслідок чого при вступі до школи та у першому класі далеко не в усіх є 

бажання тримати в руках книжку, слухати, пізнавати чи самостійно читати. 

Відтак, читання перестає бути національним пріоритетом. Саме тому в 

суспільстві гостро постає проблема літературної освіти наймолодших 

користувачів книги, формування умінь повноцінної читацької діяльності, яка 

можлива лише за наявності стійкого інтересу до книги та готовності 

педагогів і батьків забезпечити якісний формувальний процес. 

У науковому просторі проблема роботи з дитячою книгою, не є новою. 

Її різні аспекти висвітлено у працях педагогів-класиків – С. Русової, 

В. Сухомлинського, К. Ушинського (виховний вплив художньої літератури 

на особистість дитини); лінгводидактів – А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Гурович, 

А. Виноградової, Р. Жуковської, А. Зрожевської, Н. Карпинської, Т. Котик, 

Т. Потоцької,  Є. Фльоріної (організаційно-методичні аспекти роботи з 

дитячою книгою в умовах закладу дошкільної освіти, підготовка дитини до 

читацької діяльності); психологів – О. Запорожця, Д. Ельконіна, 

О. Никифорової, С. Рубінштейна (особливості розуміння і сприймання 
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літературних творів); мистецтвознавців – М. Єфіменко, К. Касьяненко, 

П. Попової (історія та дизайн дитячої книги); культурологів – С. Гавенко, 

К. Волощук, М. Мартинюк, Е. Огар (естетична цілісність книги як 

художнього твору й функціонального предмету). Проблемою сприймання і 

розуміння змісту художніх творів займалися вчені А. Бородич, 

Л. Бочкарьова, Н. Ветлугіна, В. Гербова, Н. Кирста, Д. Кузьміна, О. Кононко, 

Т. Маркова, А. Просенюк, Ю. Руденко та ін.).  

Проте засоби та педагогічні умови формування читацьких інтересів 

старших дошкільників не були предметом спеціальних наукових досліджень. 

Протиріччя між вимогами держави до освіченості людини та втратою в 

українців інтересу до читання, залежністю якості ключових компетентностей 

від глибини й різномаїття інтересів до аспектів пізнавальної комунікації; між 

необхідністю підготовки дошкільника до читання та несформованістю 

інтересу до книги зумовили вибір теми дослідження «Формування читацьких 

інтересів старших дошкільників засобами сучасних книжкових видань».  

Мета дослідження – виявити й експериментально перевірити 

педагогічні умови формування читацьких інтересів старших дошкільників 

засобами сучасних книжкових видань. 

Об’єкт дослідження – художньо-пізнавальна діяльність старших 

дошкільників. 

Предмет – педагогічні умови формування читацьких інтересів старших 

дошкільників засобами сучасних книжкових видань. 

Завдання дослідження: 

 розкрити сутність поняття «формування читацьких інтересів 

старших дошкільників засобами сучасних книжкових видань», уточнити 

зміст понять «інтерес», «дитяча книжка», «читацький інтерес»;  

 дослідити ознаки дитячої книги, види і типи сучасних книжкових 

видань та їх роль у формуванні читацьких інтересів старших дошкільників; 

 визначити критерії, показники і схарактеризувати рівні 

сформованості читацьких інтересів старших дошкільників; 
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 визначити й експериментально перевірити педагогічні умови 

формування читацьких інтересів старших дошкільників засобами сучасних 

книжкових видань. 

Гіпотеза дослідження – формування читацьких інтересів у старших 

дошкільників буде ефективним за таких педагогічних умов: 

забезпеченнярозвивально-бібліотечного середовища в закладі дошкільної 

освіти (ЗДО); систематичне проведення різних форм організації 

життєдіяльності старших дошкільників в ЗДО з використанням дитячої книги 

як предмета і як художнього твору; співпраця ЗДО з батьками у формуванні 

читацьких інтересів дошкільників. 

Методи дослідження: теоретичні – вивчення, аналіз й узагальнення 

психолого-педагогічних, літературознавчих й мистецтвознавчих наукових 

праць – для визначення категоріального апарату дослідження, обґрунтування 

теоретичних засад формування читацьких інтересів старших дошкільників, 

уточнення сутності досліджуваних феноменів; емпіричні – спостереження за 

дітьми та роботою вихователів, аналіз державних освітніх документів – для 

виявлення стану означеної проблеми у практиці роботи ЗДО; педагогічний 

експеримент  для з’ясування і перевірки ефективності педагогічних умов 

виховання читацьких інтересів засобами сучасних книжкових видань; 

структурно-систематичні  для систематизації і логічної побудови 

формувального матеріалу (види і типи дитячих книг, форм організації 

життєдіяльності старших дошкільників в умовах закладу дошкільної освіти, 

форм співпраці з батьками з формування читацьких інтересів у старших 

дошкільників; статистичні методи  для перевірки достовірності 

результатів експериментального дослідження, їх якісного і кількісного 

аналізу. 

Наукова новизна дослідження полягає в дослідженні 

специфіки формування читацьких інтересів старших дошкільників засобами 

сучасних книжкових видань; виявленні показників і критеріїв, діагностичної 

методики та рівнів сформованості читацьких інтересів старших 
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дошкільників; визначенні педагогічних умов. Дістала подальшого розвитку 

методика роботи з дитячою книжкою взакладі дошкільної освіти.  

Практичне значення одержаних результатів: розроблено 

експериментальну модель впровадження педагогічних умов формування 

читацьких інтересів старших дошкільників засобами сучасних книжкових 

видань; модель літературного центру для старших дошкільників та змісту 

роботи в ньому; форми організації життєдіяльності дітей в закладі 

дошкільної освіти та форми роботи з батьками з питань формування 

читацьких інтересів старших дошкільників. Матеріали дослідження можуть 

бути використані студентами спеціальностей «Дошкільна освіта» й 

«Початкова освіта» при написанні курсових і дипломних робіт; вихователями 

закладів дошкільної освіти у роботі з дітьми, а також у впіслядипломній 

освіті. 

Апробація результатів. Основні теоретичні і практичні положення 

дослідження обговорювалися на: V Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової 

освіти», 17-18 квітня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – 

«Виховання інтересу до книги в дошкільника як запорука успішного 

навчання школяра»; Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного закладу 

дошкільної освіти», 26 вересня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський . Тема 

доповіді – «Роль дитячої книжки у формуванні звичок і моделей поведінки 

дошкільників у контексті ідей сталого розвитку»; ІІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії», 23-24 жовтня 2019 р. м. Кам’янець-Подільський. 

Тема доповіді – «Альтернативна книга в освітньому просторі сучасного 

ЗДО»; Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи», 24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-

Подільський . Тема доповіді – «Аналогії на заняттях з художньої літератури і 

мовленнєвого спілкування як засіб формування мотивації до навчальної 
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діяльності»; Науково-практичному семінарі «Особливості розвитку 

етнокультурної ідентичності студентської молоді в сучасному освітньому 

просторі», 23 квітня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді 

«Народна іграшка як засіб формування читацьких інтересів дітей 

дошкільного віку»; ІІ Регіональній науково-практичній конференції «Роль 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» (у рамках ІІ 

Всеукраїнського музичного конкурсу «МusikUnifest-2019»), 16-17 березня 

2019 р. м. Кам’янець-Подільський. Тема доповіді – «Використання художніх 

творів українських письменників-класиків умовленнєвому розвитку старших 

дошкільників»; Міжвузівському круглому столі у формі інформаційної 

мозаїки «Мова – душа народу: психологічний вимір», присвяченому 

міжнародному дню рідної мови, м. Київ, 21 лютого 2019 року. Тема доповіді 

«Формування інтересу до змісту художніх творів старших дошкільників як 

передумова самостійної читацької діяльності учнів початкової школи». 

Публікація. «Виховання інтересу до книги в дошкільника як запорука 

успішного навчання школяра // Актуальні проблеми наступності дошкільної і 

початкової освіти : збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної 

конференції / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної і початкової освіти; [відпов. 

секр.. К. І. Демчик]. Київ : Міленіум, 2019. С. 226–229. 

База дослідження: Барський ДНЗ №8 «Дружба» Барського району 

Вінницькоїобласті.  

Робота складається зі вступу, 2-х розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел (80 найменування), додатків. Основний зміст 

магістерської роботи викладено на 80 сторінках. Додатки викладено на 6 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі досліджено проблему формування читацьких 

інтересів старших дошкільників засобами сучасних книжкових видань, 

визначено педагогічні умови, методику їх реалізації в освітньому процесі 

процесі закладу дошкільної освіти. 

1. На основі вичення науково-педагогічної і психологічної літератури 

уточнено сутність таких понять як: «інтерес», «читацький інтерес», «дитяча 

книжка», розкрито сутність поняття «формування читацьких інтересів 

старших дошкільників». Поняття «інтерес» розглядаємо як певний психічний 

стан особистості, який відображає її стійке пізнавальне позитивне емоційне 

ставлення до певних об'єктів, процесів, подій, явищ, персонажів, що 

виявляється в різних видах діяльності.  

«Читацький інтерес» дошкільника розуміємо як вияв його позитивного 

ставлення до занять із книжкою – розглядання, слухання, читання; прагнення 

ознайомитися з книжкою як із джерелом нових знань, предметом доступного 

пізнання світу, де вихідним є мотиваційний компонент, а ведучим мотивом – 

пізнавальний інтерес; як психолого-педагогічну характеристику особистості, 

що виявляє обізнаність у художній літературі, усталене бажання 

занурюватися у світ її образів, емоційно переживати дії і вчинки її героїв, 

наслідувати їм у власних діях. Цю характеристику розглядаємо у 

взаємозалежності із загальним і, зокрема, з літературним розвитком 

дошкільників, їх художньо-мовленнєвої діяльності. 

Поняття «дитяча книжка» трактуємо як універсальну, цілісно 

скомпоновану систему світоглядних концепцій, яка формує загальне бачення 

світу в дитини та усвідомлення себе в ньому й утверджує її соціальну 

позицію, що сприяє реалізації розумового потенціалу дошкільників; джерело 

знань і духовного збагачення; засіб виховання (духовного, морального, 

патріотичного, естетичного), розвитку пізнавальних психічних процесів 

(сприймання, памяті, уваги, уяви, мислення) та розумного дозвілля. 
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«Формування читацьких інтересів старших дошкільників засобами 

сучасних книжкових дитячих видань» визначаємо як цілеспрямований, 

організований педагогічний вплив, підтримка і стимулювання пізнавальних 

пошуків та зацікавленості різними видами книг і літературними жанрами, 

розвиток пізнавальних потреб, переживань та мотивів, пов’язаних із змістом 

літературних творів, елементами дитячої книги, її оформленням. Цей процес 

стимулює розвиток розумових, емоційних, літературних, діяльнісно-творчих 

задатків дітей і формує належні життєві стандарти й естетичні смаки; це 

процес організації освітньо-виховної роботи, який передбачає включення 

роботи з дитячою книжкою в різні види дитячої діяльності, що сприятиме 

усвідомленню дитиною ролі книги в житті людини, виявленню мовленнєвих 

і літературно-творчих здібностей, бережливому ставленню до книги як 

продукту людської діяльності, а також орієнтуваню у різноманітті книжкових 

видань, їх будові та вмінні ними користуватися. 

2. Досліджено ознаки дитячої книжки та типи і види сучасних 

книжкових видань для дітей. До ознак віднесено: жанрове різноманіття 

дитячої літератури, доступність тем, лексики і композиції змісту твору для 

сприйняття; образність викладу матеріалу; повчальність, як дидактичний 

мотив; емоційність (особлива інтонація); яскравість ілюстрації; наявність 

звуконаслідувань тварин, птахів; оптимістичність; драматизм, але без 

трагізму; чіткий стержень сюжету без відступів; розкриття характерів 

персонажів через їхні справи і вчинки; літературна, образна, емоційна мова 

викладу; наявність ілюстрацій, що відповідають специфіці дитячого 

сприймання (лінійність зображень, яскравість і правдивість кольорів, чітка 

визначеність емоційних станів літературних героїв); привабливий вигляд. 

Сучасні книжкові дитячі видання – це різні за формою, матеріалами, 

розмірами, обсягом, літературними жанарми та їх змістом, способами 

відтворення й отримання інформації книги, які поділяють на три основні 

типи: друкований, електронний та альтернативний, кожен із яких поділяється 

на види та підвиди. Видами друкованих видань є: навчально-пізнавальні 
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(книга-кодекс і карткова книга); ігрові (книга-пазл, магніт, мозаїка, 

трансформер, тунель, панорама, гармошка, метаморфоза); творчо-

моделювальні (розмальовки, саморобки) книги. Серед електронних видань 

виокремлюють аудіо-, мультимедійні та інтерактивні книги. Альтернативні 

видання поділяються на книги-промисловий виріб (книжка-стілець, лава, 

диван, лампа) і книги-середовище (інсталяція і перформанс- відтворення 

окремих моментів чи фрагментів літературного твору за допомогою 

дизайнерських рішень, синтезу мистецтв). Вплив означених видів книг на 

читацький інтерес відбувається через сприйняття зовнішнього вигляду і 

внутрішнього наповнення, що привертає увагу до книги, спонукає до 

маніпуляцій з ними, викликає бажання повторно звернутися до неї, стимулює 

тривале зацікавлення книгою як предметом і як літературним твором. 

3. Сформованість читацьких інтерсів старших дошкільників засобами 

дитячих книжкових видань визначалася за двома критеріями та їх 

показниками: 1) когнітивним (обізнаність із: видами книжкових видань, 

будовою книги, жанрами літературних творів, їх авторами) та діяльнісним 

(мотивований вибір книги та вміння користуватися нею, ініціативність дітей 

у відтворенні сюжету в різних видах діяльності і формах активності, 

тривалість зацікавленості книгою та її змістом). За допомогою 

вищеозначених критеріїв та відповідної до них діагностичної методики 

(запитання і завдання) було визначено рівні сформованості читацьких 

інтересів: високий, достатній, задовільний, низький. 

4. Ефективність формування читацьких інтерсів старших дошкільників 

залежить від наявності в освітньо-виховному процесі педагогічних умов та 

змісту роботи у них, а саме: забезпечення бібліотечно-розвивального 

середовища в групі, готовність вихователя до роботи з дитячою книжкою, 

широке використання в освітньо-виховному процесі різноманітних форм 

організації роботи з дітьми, пов’язаних із дитячою літературою, книжкою 

(сюжетно-рольові і дидактичні ігри, заняття, свята, розваги) та співпраця з 

батьками в означеному напрямі. 
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У дослідженні розроблено й апробовано експериментальну модель 

реалізації педагогічних умов формування читацьких інтересів старших 

дошкільників засобами дитячих книжкових видань, що обіймала три етапи. 

Перший – когнітивно-збагачувальний етап передбачав збагачення уявлень 

дітей про різновиди книжкових видань, їх будову, культуру користування та 

ознайомлення із літературними жанрами. Метою другого –репродуктивно-

діяльнісного етапу експериментальної роботи було залучення дітей до роботи 

з різними видами книг, відтворення їх змісту у різних видах діяльності, 

дотримання гігієни читання й поводження з книгою. Третій – оцінно-творчий 

етап передбачав залучення дітей до оцінної діяльності таких компонентів, як 

оформлення книги, наслідків неадекватного поводження з нею, перенесення 

набутого пізнавального, емоційного, оцінного досвіду в повсякденне життя 

дошкільників; збагачення когнітивного, емоційного, творчого потенціалу 

особистості дошкільників у результаті занурення їх у зміст художніх творів.  

5. Експериментально доведено, що реалізація визначених педагогічних 

умов позитивно впливає на формування читацьких інтересів старших 

дошкільників, про що свідчать показники отриманих результатів у ЕГ. Так, 

кількість дітей з високим рівнем вихованості зросла до 6,7% (було 0%), 

достатнім рівнем – до 43,35% (було 26,7%). На задовільному рівні хоч і не 

суттєві, але також відбулися позитивні зміни – було 36,65%, стало 36,7%, 

водночас на низькому рівні вони зменшилися на 23,35%, (було 36,6%, стало 

13,35%).  

Отже, експериментально доведено, що реалізація визначених 

педагогічних умов з формування читацьких інтересів старших дошкільників 

засобами сучасних книжкових видань позитивно впливає ефективність 

освітньо-виховного процесу в цьому напрямі. Перспективи її подальшого 

розгляду вбачаємо у визначенні шляхів формування читацьких інтересів 

старших дошкільників та виявленні впливу сформованості читацького 

інтересу на формування особистості дошкільника, його моральність і 

успішність підготовки до навчання в школі.  
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